

CBA·盘点

始于“辽粤”终于“辽粤” 冷门不多火花不少

这样的CBA,值得全力以赴

2019年11月1日,广东队在东莞主场以107比98击败辽宁队,2019至2020CBA联赛正式拉开大幕;2020年8月15日,广东队在青岛以123比115赢下和辽宁队的总决赛生死战,为这个跌宕起伏的赛季画上了句号。

始于辽粤大战,也终于辽粤大战,长达9个月的赛程,历经5个月的停摆,这注定是一个不平凡的赛季。即便在疫情来袭的不利条件下,20支球队依旧为球迷们献上了一场场激烈比赛。我们的联赛正越来越精彩,本赛季的CBA无愧于在复赛打出的口号:全力以“复”,敢梦敢当。

稳定得分点。在夺冠后的新闻发布会上,杜锋特意带着三名小将和赵睿出席,足以看出对他们成长的认可。

联赛是培育国家队人才最好的土壤,这样的新生力量越耀眼,中国篮球的前景就越明亮。

裁判水平有待加强

作为疫情后国内首个恢复的大型体育赛事,CBA没有辜负观众的期待。如果硬要从找出些许不足,那就是裁判的水平还有不小的进步空间。

优秀的裁判应该在保证公正的同时尽量让比赛流畅地进行,但在不少比赛中,本应是配角的裁判却抢了主角的戏。对挑战时限的不明确极大的影响了比赛的连贯性。在广东队和北京队的半决赛中,裁判在两个进攻回合后回过过头接受北京队主帅解立彬的挑战,虽然最后做出了正确的判罚,但比赛也因这次挑战长时间中断,两队的情绪都受到了影响。

另外,裁判们要更好地做到对判罚尺度的掌控。在广东队对阵北京队的首回合,广东队主帅杜锋在较为平和地和裁判沟通时被吹罚技术犯规,本就是暴脾气的杜指导勃然大怒怒了战术板,但此时裁判反倒却不敢再判罚。总决赛生死战末段,场上更是出现了多次争议,裁判共判罚了5次违体犯规,但从回放看,其中不少判罚明显过重。

过多的判罚不光割裂了比赛的节奏,还让球员的心态变得混乱。越来越高水平的联赛需要与之相衬的裁判,这一点需要CBA公司和篮协的更多考量。我们期望能在下赛季与更好的CBA相见。

羊城晚报记者 郝浩宇

老牌劲旅依旧强势

受疫情影响,本赛季CBA季后赛的赛程被压缩到了极致,半决赛前的比赛都采用单场决胜制,半决赛及决赛为三局两胜制。虽然这样的赛程给了老将们球队更多的爆冷空间,但冷门并没有怎么出现。

在季后赛的所有比赛中,只有排名第12的福建队在首轮击败了排名第5的广厦队,排名第3的辽宁队在半决赛中击败了排名第2的新疆队,其余比赛都是常规赛排名更高的球队获胜。

广东、辽宁、北京、新疆四队会师四强更是没有任何悬念,这也基本符合球迷在赛季开始的预测。不过在强强对话中,比赛的场面依旧胶着。广东队在本赛季的表现异常强势,在常规赛打出了44胜2负的超高胜率,并打破了CBA单赛季最长连胜纪录,但他们依旧在季后赛遭遇了顽强的阻击。

无论是北京队还是辽宁队,都给卫冕冠军制造了足够的压力。广东队的第十冠来得艰难,所有队员都拼尽了全力。但从球迷的角度出发,辽粤大战、京粤

大战这样的比赛越多,我们的联赛就会越精彩。

新生力量未来可期

虽然老牌强队在本赛季的表现相当稳定,但并不能完全掩盖一众年轻球队的光芒。在这个赛季,广厦、浙江、青岛等队都给观众带来了足够的惊喜,而孙铭徽、吴前、胡金秋、胡明轩、徐杰等年轻球员的成长也让人看到了中国篮球未来的希望。

在复赛前,浙江双雄的表现尤其突出。广厦队和浙江队都只能以全华班出战,但他们分别在孙铭徽和吴前的带领下取得了不错的成绩,分别常规赛第5、6位。虽然广厦队在季后赛首轮被福建队爆冷出局,但他们在复赛后的出色表现让他们赢得了“最强全华班”的赞誉。而浙江队则在击败山西队后,以4分之差遗憾地不敌辽宁队止步八强,吴前在这场比赛中砍下了48分,展现了国产后卫的实力。

在冠军球队广东队中,年轻球员的快速成长更是肉眼可见。胡明轩已经成为广东队后场的主力球员之一;徐杰在场上的串联作用相当明显;在半决赛和总决赛,王薪凯的三分成了广东队的

阿联拼到跟腱断裂

CBA 赛场上的“老兵”值得人们为他们致敬

据新华社北京电 广东队在CBA总决赛中加冕“十冠王”,易建联的伤情却牵动着很多人。球队随后宣布易建联跟腱断裂,这样的结果对于夺冠的广东队略显悲壮。

CBA复赛后年轻球员多次上演青春风暴,而以易建联为代表的众多老将也依然坚守在他们热爱的球场。

四分之一决赛时易建联大腿肌肉拉伤,半决赛面对北京队,易建联在“生死战”火线复出,全场贡献18分14个篮板的“两双”数据。在赛后谈及他的伤病时,易建联表示:“我的伤赛季都好不了。”这样的回答令人担心,又有些无奈。总决赛第一场比赛易建联虽然仅得到2分,但正值正值高潮正21,可见其在场上的作用。“竞技体育所有运动员都要面临各种伤病问题,我们也称为是比赛的一部分。”易建联在总决赛第三场受伤后说。

作为易建联总决赛的对手,辽宁队队长韩德君如今已经33岁。本赛季季后赛,韩德君场均得到23.2分和15.2个篮板,命中率达55.9%。总决赛第一场他出战43分钟,砍下

16分和19个篮板,辽宁队虽先失一场,但韩德君拼到抽筋,在队友搀扶下离场的画面令人动容。

总决赛第二场,辽宁队在落后22分的局面下,艰难逆转。“上场(落后)20分,我们输了,今天(落后)20分,我们回来了,我们和他们拼到底了。”韩德君赛后说。最后一场总决赛辽宁队不敌对手。赛后韩德君说:“我们真的尽力了。”话语间是一名老将的不甘心和对总冠军的渴望。

与易建联同为2008年奥运会男篮阵容的山东队队员张庆鹏如今已经39岁,本赛季是他征战CBA的第19个赛季。季后赛首轮比赛,山东队9分之差不敌青岛队,无缘八强,那场比赛老将张庆鹏在下半场独得37分。比赛结束后,他用毛巾掩面,似乎是不想让人们看到一名老将的泪水。殊不知37分的背后是他超出常人的自律与与伤病的斗争。“未来肯定不会离开篮球,希望大家给我时间。”张庆鹏赛后说。

看到昔日国家队队友有这样的表现,易建联在个人社交媒体上写道:“一种态度,在坎坷不平



图/视觉中国

的20年生涯里面不曾改变,最后,变成了一种精神。我把这种精神看作是一种对篮球的尊重。”

此前两个赛季没有参加CBA比赛,如今已经34岁的北控队队员孙悦在季后赛首轮出战42分钟,三分球9投5中全场得到18分,率领球队晋级八强。四分之一决赛,孙悦11投0中的数据略显尴尬,但两场季后赛共出战85分钟,全队出场时间最长以及赛后依然肿胀的手指似乎能够解释这背后的原因。“他(孙悦)累了。”北控队主教练马布里赛后说。

这些球场“老兵”也许不能每场比赛都有华丽数据,但他们每一次得分和拼尽全力地防守,都值得尊重。正如易建联所言“想奔跑的心终究是斗不过要刹车的身体”,每名球员都会老去,但那份不服输,拼到底的精神,激励着中国篮球不断向前。

历史总是惊人的相似,这一幕在亚特兰大再度重演。

奥蒂以预赛第一名身份进入女子100米决赛,决赛位列第四道,而她的最大竞争对手德弗斯就在她的左侧,位列第三道。决赛中,卫冕冠军德弗斯眼神“凶狠”,似乎对冠军志在必得;而一向优雅的奥蒂眼神中透露出了一丝紧张与犹豫,这似乎也预示了本场比赛两人的最终结局。

发令枪响,德弗斯一马当先,在10米过后就甩开所有对手一个身位。奥蒂尽管起跑反应较慢,但凭借强大过硬的实力,逐渐追赶上德弗斯。最后冲刺阶段,两人

想奔跑的心终究是斗不过要刹车的身体



易建联(中)在比赛中受伤后被队友搀扶离场 新华社发

欧冠·前瞻

首场半决赛明晨打响 大巴黎当赢莱比锡

明晨,欧冠联赛半决赛的首场较量将在里斯本打响,德甲季军莱比锡将与法甲冠军巴黎圣日耳曼展开首场德法对决。

过往,莱比锡与大巴黎未在正式比赛交锋,仅有过一次热身赛交手,结果是莱比锡以4比2击败大巴黎。不过一场热身赛的结果,难以作为预测双方此番对阵的参照物。看看双方近来表现似乎更靠谱一些:莱比锡近6战3胜2平1负,其中包括欧冠击败马竞的晋级之战;大巴黎近6战5胜1平,不过他们击败亚特兰大闯入欧冠四强的比赛赢得惊险,直到补时阶段才由马基尼奥斯和舒波-莫廷各入一球,完成大逆转。不过仅就状态而论,似乎是大巴黎比莱比锡更强。双方的实力对比也是如此,毕竟大巴黎全队身价超过4亿欧元,比莱比锡高得多。

不过,莱比锡阵中有四名球员生于巴黎,其中奥古斯丁和中场主力恩昆库更是从大巴黎的青训系统中成长起来的,甚至还有为大巴黎效力的经历,他们可谓知己知彼。不过大巴黎对莱比

锡并不陌生,其主教练图赫尔是德国人,也曾执教德甲球队多年,也可谓知己知彼。

从打法上看,莱比锡以攻为主,三条线提前压迫对手,进攻投入大量兵力,这点与大巴黎欧冠上一战的对手亚特兰大有些相似。不过大巴黎上一战比长时间落后,与内马尔错失两次单刀机会直接关系,特别是姆巴佩上场后盘活全队,此战他们会吸取上一战的经验教训。内马尔会与姆巴佩会同时首发。对此,英格兰名宿霍德尔直言:“姆巴佩是改变比赛的人,内马尔需要他。”

不过,大巴黎也有隐患,其主力门将纳瓦斯缺阵,图赫尔只能让塞萨尔·里科首发顶替纳瓦斯。不过这位西班牙籍替补门将,曾在西甲的塞维利亚和英超的富勒姆效力,并非没见过大场面,相信他能够胜任。

从总体上看,大巴黎的实力在莱比锡之上,仅姆巴佩和内马尔这对双星就让莱比锡很难应付,大巴黎将以一场胜利晋级欧冠决赛。羊城晚报记者 徐扬扬

绿茵英雄谱·卢卡库

“小魔兽”在成长

比利时前锋卢卡库拥有非常好的身体条件,身高1.91米,体重约为94公斤,被称为“小魔兽”。卢卡库已经27岁,他这些年的发展不算很顺利,本赛季在国际米兰呈现上佳状态,其职业生涯掀开崭新篇章。

与英超豪门不合拍

卢卡库经常以中锋的身材去打边锋,这是他常被外界诟病之处。羊城晚报记者在2014世界杯现场看过卢卡库的表现,他喜欢拉到边路而且球风偏软,影响了球队的进攻效率,从某种程度上导致群星荟萃的比利时队战绩不理想。

早在2011年8月,18岁的卢卡库就由安德莱赫特登陆欧洲五大联赛,第一站是英超豪门切尔西。2011-2012赛季,卢卡库在切尔西还像一个学徒,上场机会很少。很多人把卢卡库与“魔兽”德罗巴相比,但他从来没有真正融入切尔西,与为“蓝狮”立下赫赫战功的德罗巴相差甚远。

从2012年8月开始,卢卡库先后租借到西布朗和埃弗顿。2014年7月,卢卡库被切尔西以3500万欧元的价格正式卖给埃弗顿,当时执教切尔西的世界级名帅穆里尼奥并不看好“小魔兽”。2016-2017赛季,卢卡库为埃弗顿攻入25个联赛进球,获得英超超巨称号。

2017年7月,曼联以8500万欧元的价格从埃弗顿引进卢卡库,对他寄予厚望。可是在曼联的两个赛季,卢卡库并没达到英超顶级豪门的期望,分别只打进16个和12个进球。去年8月,卢卡库被曼联以7400万欧元的价格卖到国际米兰,他和曼联主帅索尔斯克亚彼此之间都没有留恋。

卢卡库经常被称作是“魔兽”,一遇到强强对话就往往脚软,例如本赛季在意甲对尤文图斯的两场意大利国家德比都没有进球,本赛季在欧冠小组赛只打进两球的效率较低。外界对卢卡库这些刻板印象很难一下子改变,“小魔兽”在国米第一个赛季交出令人满意的答卷。

羊城晚报记者 刘毅

百年奥运·经典

慢了0.005秒,她用24年7次“失败”名垂史册



连续七届奥运独缺一金

从1980年莫斯科奥运会到2004年雅典奥运会,牙买加“短跑女皇”奥蒂连续七届参赛,总共赢得了3枚6铜共9枚奖牌,却独缺一金。这其中,1996年亚特兰大奥运会是奥蒂距离金牌最为接近的一次。

奥蒂是女子短跑领域的“常青树”,也是她那个年代世界最顶尖的短跑女运动员之一。1980年,年仅20岁的奥蒂在莫斯科奥运会上一鸣惊人,斩获女子200米铜牌

奥运会作为全世界最高水平的体育竞技舞台,有成功者,自然也就有失败者。因为各种各样的原因,有时候,这些失败会显得无比悲情,也因此有了打动人心的力量。

奥蒂 图/视觉中国

的同时,也成为牙买加历史首位登上奥运领奖台的女运动员。然而令人意想不到的,这是传奇的开始,却也是这位终生没能斩获奥运金牌的名将的悲情序章。

随后的1984、1988、1992三届奥运会,处于运动生涯黄金期的奥蒂数次与奥运金牌擦肩而过。不过奥蒂并未放弃,她身体状况保持得非常好。到了1996年亚特兰大奥运会,尽管已经是36岁的“高龄”,但奥蒂依旧属于夺冠最大热门候选之一,她的竞争对手也有一位,那就是卫冕冠军、美国名将盖尔·德弗斯。

齐头并进,又是几乎同时抵达终点,成绩也都是10秒94!

此刻,全场凝神屏息,等待裁判的最终判定。故事的主角德弗斯和奥蒂也在场上信步游走,等待命运的垂青。

终于,结果出来了!经过最后的技术判定,赢的又是德弗斯。这次,奥蒂以0.005秒、微弱得不能再微弱的劣势,再次输给了德弗斯。德弗斯成为继1968年泰勒斯之后,又一位两夺奥运会100米金牌的人。牙买加代表团随即提出抗议,但组委会无情驳回……

从1980年就开始期待夺得奥运金牌的36岁老将奥蒂,只能无奈地接受获得银牌的命运。赛场上,人们对这位总是获得银牌的牙买加老将给予了同样的掌声、赞赏和敬意。

此后,奥蒂又参加了两届奥运会,但无奈“屡战屡败”。在雅典时44岁的奥蒂甚至为了参赛改换了斯洛文尼亚国籍,但仍与金牌无缘。奥蒂这次以十分之五秒的微弱劣势屈居亚军,但被认为是奥运历史上最让人心碎的一次失利。

世界纪录保持者无缘奖牌

职业生涯获得无数荣誉、保持女子马拉松世界纪录长达16年之久的英国名将拉德克利夫,同样也不是奥运的宠儿。她堪称是史上最伟大的女子马拉松运动员之一,四次参加奥运会却连一枚奖牌都没得到。

拉德克利夫起初练的是女子5000米和10000米,在亚特兰大奥运会女子5000米中获得第五名,当时的冠军属于中国名将王军霞;在悉尼奥运会女子10000米中获得第四名,仅以微弱差距不敌季军,再度与奖牌失之交臂。糟糕的运气,似乎也为她日后两度“梦碎奥运”埋下伏笔。

2002年,拉德克利夫开始涉足马拉松项目,并一发不可收拾。当年她首次参加伦敦马拉松就夺得冠军,并创下当时仅有女性参加的马拉松世界最好成绩2小时18分55秒。2002年芝加哥马拉松赛,拉德克利夫夺冠并以2小时17分18秒打破当时的女子马拉松世界纪录。随后在2003年

的伦敦马拉松赛上,拉德克利夫再次夺冠并以2小时15分25秒的成绩刷新自己保持的世界纪录。这一成绩直到去年10月才被肯尼亚选手斯科舍打破,保持了16年之久。

顶着世界纪录保持者的光环,拉德克利夫参加雅典奥运会女子马拉松赛,被认为是英国代表团中最有把握夺金的选手。然而,命运和拉德克利夫开了一个大大的玩笑。比赛开始前两周,拉德克利夫小腿受伤,她不得不注射大剂量的抗炎药物来抵抗伤痛,但这些抗炎药物却在比赛中产生了非常严重的副作用。

比赛当天,拉德克利夫的起步很顺利,选手们从这项运动的命名地、雅典城北部的马拉松出发。拉德克利夫的节奏和平时训练没什么两样,处在领先集团。但10公里刚过一点的时候,拉德克利夫的肚子突然剧烈痉挛。此后,她一直在和突如其来的状况作斗争,脸上写满了痛苦的表情。拉德克利夫越跑越慢,终于在距离终点还有6公里的时候,倒在了路边。她低着头,双手抱着膝盖,忍不住哭了。拉德克利夫最后没能完赛,她被救护车带到了医疗中心,经过检查,所幸并无大碍。

然而遗憾没有就此止步。五天后,拉德克利夫站上了女子一万米的赛场,却在比赛还剩8圈的时候,再次因伤退出。

雅典失利的阴影让拉德克利夫沉寂了一段时间,不过她还是重新振作了。然而四年后,已经荣升为“妈妈选手”的拉德克利夫再次被命运“戏弄”——开赛前几个月左腿骨折,随后又在一次外出时不慎被毒蜘蛛咬伤;比赛当天,拉德克利夫还在最关键的阶段被对手踩掉了鞋子。拉德克利夫坚持完成了比赛,当她一瘸一拐地跑向鸟巢时,全场观众都在为她欢呼,就像在鼓励一位主场作战的中国选手。最终拉德克利夫名列第23位,她那被汗浸透、失声痛哭的一幕深深留在了观众的心头。四年后,38岁的拉德克利夫因伤宣布退出伦敦奥运会,夺得奥运金牌的梦想的大门就此彻底关闭。

羊城晚报记者 魏超然